Интерактивная игра - викторина «Знай и люби свой город» Внеклассное мероприятие по истории и архитектуре Санкт-Петербурга для учащихся начальной школы

Внеклассное мероприятие по истории и архитектуре Санкт-Петербурга для учащихся начальной школы.

Задачи:

    - закрепление знаний, полученных на уроках по истории Санкт-Петербурга;

    - развитие кругозора учащихся;

    - развитие памяти, внимания, логического мышления;

    - воспитание любви к родному городу, привитие интереса к изучаемому предмету.
       Игра-викторина составлена для учащихся начальных классов. Для подготовки работы использован материал учебника, дополнительная литература, фотографии и  слайды с видами Санкт-Петербурга. Для проведения игры группа продленного дня делится на 3 команды. Ребятами выполняются задания в последовательности от 1-го (относительно несложного), до 6-го (сложность заданий последовательно возрастает). Ребята получают баллы за правильные ответы на поставленные вопросы, соответственно от 1 балла до 6, в зависимости от количества правильных ответов. В течение игры полученные баллы сразу выставляются ведущим при помощи фломастера на игровое поле, заранее подготовленное ведущим игры-викторины. При проведении игры демонстрируются слайды с видами нашего города, что, несомненно, повышает интерес к ней со стороны детей  и содержит элементы интерактивности. Эта игра очень нравится ребятам, они отвечают с интересом и удовольствием, показывая достаточно хорошие знания по предмету.

 Викторина «Знай и люби свой город»
Ход игры:
Первый ведущий: «Ребята, сегодня мы собрались с вами для того, чтобы совершить путешествие по нашему любимому городу! Но наше путешествие будет виртуальным – мы совершим его, не покидая стен нашей школы!». Поможет нам уважаемый профессор Задача, герой стихотворения В. Вульфа о рассеянном профессоре, которое мы с вами хорошо знаем».
Второй ведущий:
«Все то, чего коснется человек,
Приобретает нечто человечье.
Вот этот дом, нам прослуживший век,
Почти умеет пользоваться речью.

Мосты и переулки говорят.
Беседуют между собой балконы.
И у платформы, выстроившись в ряд,
Так много сердцу говорят вагоны.

Давно стихами говорит Нева.
Страницей Гоголя ложится Невский.
Весь Летний сад - Онегина глава.
О Блоке вспоминают Острова,
А по Разъезжей бродит Достоевский

Сегодня старый маленький вокзал,
Откуда путь идет к финляндским скалам,
Мне молчаливо повесть рассказал
О том, кто речь держал перед вокзалом.

А там еще живет петровский век,
В углу между Фонтанкой и Невою...
Все то, чего коснется человек,
Озарено его душой живою». 
           Мы отправимся на прогулку по нашему замечательному городу, побываем на его улицах и площадях, полюбуемся памятниками архитектуры, вспомним имена великих зодчих...»
Первый  ведущий: «Кто же нам сегодня поможет отправиться в это путешествие, кто сделает его увлекательным и познавательным? Это наш помощник – мультемедийный проектор, управлять которым будет небезызвестный вам профессор Задача, который и задаст вам вопросы по истории нашего города. Но путешествие будет непростым, ведь мы все-таки не гости в нашем городе, а жители, да не простые жители – а юные знатоки Санкт-Петербурга!  Сегодня вы сможете показать свои знания о нашем замечательном городе и даже посоревноваться – а кто же лучше знает Санкт-Петербург?»
Второй ведущий: «Для нашей игры сейчас мы разделимся на 3 команды. Каждый из вас возьмет у профессора Задачи  небольшой жетон с видом Санкт-Петербурга. Когда зазвучит музыка, вам нужно будет, перемещаясь по классу, найти ребят с такими же жетонами, как и у вас, и объединиться в команды»
          Ребята наугад берут жетончики с тремя видами города (их  можно вырезать из открыток, календариков, закладок) и под музыку объединяются в команды.

Первый ведущий: «Итак, наша игра начинается! Каждая команда должна выбрать капитана, который будет следить за правильностью ведения счета на поле результатов»
 Второй ведущий: «Послушайте внимательно правила нашей игры: 
         - каждой команде предлагается выполнить 6 заданий разной степени сложности,  за которые вы можете получить соответственно от 1 до 6 баллов;

         -  каждое из шести предложенных заданий сложнее предыдущего;

         - задания выполняются командами по очереди;

         - в обсуждении ответа участвуют все, а отвечает любой ученик из состава команды;

         - в случае если ответ неверный, или даны ответы не на все вопросы, дать правильный ответ может любая другая команда, которая и получит очки за правильный ответ;

         - после каждого ответа профессор Задача будет отмечать результаты, подсчитывать полученные вами баллы.

Первый ведущий: «В путь, друзья, желаем успехов! Профессор Задача, откройте нам первый слайд для команды N1».
Открывается слайд №1 для первой команды, слайд №2 – для второй команды, слайд №3 – для третьей команды. Ребята выполняют задания, после выполнения каждого из  них профессор Задача подсчитывает и записывает полученные баллы. Игра заканчивается, когда все три команды откроют по 6 заданий, после окончания игры профессор Задача при помощи капитанов команд подсчитывает и объявляет конечные результаты.
 Содержание заданий – ПРИЛОЖЕНИЕ №1;

 Примеры каждого задания – ПРИЛОЖЕНИЕ №2.

Второй ведущий: «Вот и закончилось наше виртуальное путешествие по Санкт-Петербургу. Участники всех команд показали замечательные знания о родном городе, проявили свою эрудицию. А кому-то наше путешествие помогло узнать что-то новое о родном городе. Все ребята  славно постарались, но все же есть у нас сегодня команда самых лучших знатоков Петербурга!» (награждение команды-победителя грамотой и призами, участники остальных команд тоже получают поощрительные призы).
                                                                                                                     ПРИЛОЖЕНИЕ №1

      Задания на 1 балл: Командам необходимо назвать архитектора проекта

1).     Петропавловский собор ................................(Доменико Трезини);

2).     Исаакиевский собор........................................(Огюст Монферран);

3).     Зимний дворец........................(Франческо Барталамео Растрелли).  
     Задания на 2 балла: Командам предлагается отгадать по 2 загадки, предлагаемые профессором Задачей, проиллюстрированные показанными слайдами:
   Вопросы для первой команды:
I. Жил давно в России царь,                             II.      Где разливается Нева
   Очень мудрый государь.                                          На  реки, речки, рукава,
   Он на троне не сидел,                                              Где топь, болотная трава,
   Делал за день по сто дел.                                         Где в дымке моря синева-
   Одержал побед немало,                                            Там Петр I основал
   Мореходом был бывалым;                                       Столицу всем на диво
   Он и плотник, и кузнец,                                                        (Санкт-Петербург)
   Кто был царь тот удалец?

                            (Петр I)
Вопросы для второй команды:
I.  И чего здесь только нету:                                 II.   Средь Петербургских берегов 
    Знаменитостей портреты,                                        В гранит она зажата,
    Удивительные вазы,                                                 Меж разводных течет мостов
    Украшения в алмазах…                                            Что за река, ребята?
    Раньше был он для царей,                                                                (Нева)
    А теперь тут стал музей. 
    Это наш, это ваш 
    Петербургский …(Эрмитаж)

Вопросы для третьей команды:

   I.  Есть в Петербурге чудо – сад                         II.   В начале Невского стоит
       Украшен кружевом оград                                       Прекрасно здание на вид.
       Дворец в нём есть царя Петра                                Колонны, статуи и шпиль
       И статуи, как божества.                                          И только в вышине 
       В тени аллей, возле оград,                                      Горит кораблик золотой
       Скажите, что это за сад?                                         Весь в солнечном огне.
                                    (Летний сад)                                                   (Адмиралтейство)
Задания на 3 балла: Командам предлагается ответить на 3 вопроса, предлагаемые профессором Задачей о музеях нашего города
       Каждой команде предлагается по три вопроса. За это задание команды получают от 0 до 3 баллов, в зависимости  от количества правильных ответов.
Вопросы для первой команды:
    Как называются предметы, которые хранятся в музее?.........(экспонаты);
    Здание какого музея состоит из двух корпусов, соединенных башней?.(Кунсткамера);                                                                                                                                        
     О чем можно узнать, посетив этнографический музей?.....(о жизни разных народов).
Вопросы для второй команды:

    Какой необычный экспонат находится в башне Кунсткамеры?......(глобус);

    В каком здании расположен Военно-морской музей?......(в здании Биржи);

    В каком музее главный экспонат – картины?.....................(в Русском музее).
Вопросы для третьей команды:

      Какой музей расположен между Кунсткамерой и Военно-морским музеем?
                                                                                                         (Зоологический);

     Сколько музеев на площади Искусств? ....................................................(два);
      Как называется самый крупный музей нашего города? ................(Эрмитаж).
Задания на 4 балла. Фотовикторина:
       Каждой команде предлагаются  четыре изображения. Задача – назвать изображенные объекты. За это задание команды получают от 0 до 4 баллов, в зависимости  от количества правильных ответов. Для первой команды:

Для первой команды:

        Кунсткамера,  Атланты на здании Эрмитажа, Летний сад, Летний Дворец ПетраI;
Для второй команды:    

        Здание Биржи на стрелке ВО,  Михайловский дворец, Храм Спаса на Крови, кони Клодта на Аничковом мосту; 
Для третьей команды:  

        Стрелка ВО, Дворцовая площадь, Аничков мост, Александринский театр.

 Задания на 5 баллов. Найди на карте:

        Каждой команде предлагается рассмотреть изображение центра города на карте и показать  на ней местонахождение предложенного на открытке (фотографии) объекта. За правильный ответ команда получает 5 баллов, неправильный ответ – 0 баллов.
Для первой команды:

        Памятник Екатерине II на площади Островского;

Для второй команды:  

         Памятник НиколаюI;

Для третьей команды:  

         Медный всадник.
Задания на 6 баллов. Найди на карте:

Из четырех предложенных изображений нужно убрать одно лишнее и объяснить свой выбор. За правильный ответ команда получает 6 баллов, неправильный ответ – 0 баллов. 
Для первой команды:

      Памятник НиколаюI,  памятник Екатерине II, памятник Петру I, памятник Крылову (не царь);
Для второй команды:  

       Аничков мост; Казанский собор, площадь Островского, Ростральная колонна
(расположена не на Невском проспекте);

Для третьей команды:   
         Храм Спаса на Крови, Исаакиевский собор, Казанский собор, Зимний дворец
(не храм).

         Советы организаторам:

         В качестве ведущего  (профессора Задачи) можно пригласить учеников старших классов или родителей.
         После награждения можно показать видовой видеофильм о городе.

          Перечень оборудования:

1. Мультимедийный проектор;
2. Экран;
3. Открытки и репродукции с видами города; 
4. Карта Санкт-Петербурга  (крупного масштаба);

5. Жетоны для разделения ребят по командам;

6. Призы и грамоты;

7. Видеофильм о городе.  

             Список литературы:
1. Дмитриева Е.В. «Санкт-Петербург» (пособие по историии города) СПб, издательство «Корона», 2006г.;
2. Ефимовский Е. «Петербург в загадках», СПб, изд-во «Норинт», 2004г.;
        Данный сценарий адресован учителям начальных классов, а также преподавателям истории и культуры Санкт-Петербурга в начальной школе. В ходе игры-викторины ребята повторяют  знания, полученные на уроках по истории города, учатся работать в команде. Закрепляют знания, полученных на уроках по истории Санкт- Петербурга, развивают кругозор, развивают память, внимание, логическое мышление Игра-викторина воспитывает у ребят любовь к родному городу, прививает интерес к изучаемому предмету;
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